

贡献全球治理新方案

迎接上合组织青岛峰会系列述评之三

新华社北京6月6日电(记者熊争艳、丁小溪、张旭东)青山倚碧海,朋自远方来。上海合作组织成员国、观察员国领导人和有关国际组织负责人将于6月9日至10日齐聚青岛,参加上合组织成员国元首理事会第十八次会议。

上合组织成立17年来,成员国加强各领域合作,在全球事务中发挥积极作用,树立了相互尊重、公平正义、合作共赢的新型国际关系典范。上合组织在构建地区命运共同体、维护地区安全稳定、提升经济合作水平等方面稳步推进,为全球治理理念与实践贡献了“上合智慧”和“上合方案”。

展望青岛峰会,在“上海精神”指引下,上合组织将就完善全球治理、巩固多边贸易体系等问题发出响亮声音,为全球治理作出新贡献。

构建地区命运共同体

“中国坚定支持上海合作组织发展,愿同各方携手前行,建设更加紧密的地区命运共同体,推动构建人类命运共同体。”

6月1日,上合组织首届媒体峰会在钓鱼台国宾馆举行。国家主席习近平向峰会致贺词。“17年来,上合组织在安全、经贸和人文等领域加强合作,成果斐然,全球影响力不断扩大。”出席媒体峰会的上合组织秘书长阿利莫夫表示,上合组织合作机制堪称不同国力、不同政治制度、不同文化的国家和谐共处的典范,并将在新形势下被赋予新的合作内涵。

互信、互利、平等、协商、尊重多样文明、谋求共同发展——凝练的20字“上海精神”贯穿上合组织不平凡的发展历程,散发着超越时代与地域的生命力和价值,照亮各国携手共建命运共同体的前进道路。

上合组织发展历程,正是构建人类命运共同体理念的清晰实践。从比什凯克到杜尚别,从乌兹别克斯坦,再到阿斯塔纳……5年来,习近平主席在历次上海合作组织峰会发表的重要讲话,“上海精神”是一以贯之的关键词。

中国倡议制定《上海合作组织成员国睦邻友好合作条约》未来5年实施纲要,商签《上海合作组织贸易便利化协定》,支持按期开放《上海合作组织成员国政府间国际道路运输便利化协定》中规定的跨境线路……

“这些制度性建构带动了区域内各国关系结构的丰富和厚实,促进各国合作日益紧密。”中国人民大学全球治理研究中心主任何亚非表示。

在“上海精神”引领下,上合组织力量不断壮大。2017年6月,“草原明珠”阿斯塔纳见证历史性时刻:上合组织首次扩员,正式接收印度和巴基斯坦为成员国。上合组织也成为人口占

世界近一半、面积超过欧亚大陆60%、国内生产总值总和占全球20%以上的综合性区域组织。

“中国在上合组织中发挥至关重要的作用,始终倡议各成员国增进政治互信,凝聚力量,携手应对全球性挑战。”巴基斯坦伊斯兰堡国际事务理事会主任赛义德·乔杜里说。

打造地区安全的“稳定之锚”

上合组织,因应对安全问题而生,因共筑地区安全而兴。

“扩员之后,上海合作组织安全合作潜力更大,肩负的责任更重,承载着地区各国人民和国际社会更多期待。”今年5月,习近平主席集体会见出席上海合作组织成员国国家安全会议秘书第十三次会议的外方代表团团长时的讲话,寄托着对上合组织加强安全合作的厚望。

回顾17年历程,维护地区安全稳定是上合组织的优先方向,也向世界展示了捍卫和平的“上合力量”。

积极践行新安全观

上合组织是冷战后诞生的新型区域合作机制,其前身“上海五国”致力于消除冷战时期遗留的安全隐患,树立以合作促安全、以对话解决国与国之间争端的安全思维。上合组织始终秉持开放、透明、不针对第三方的原则,强调成员国结伴而不结盟,不谋求建立军事政治同盟,坚决反对冷战思维和霸权政治,成为维护地区稳定的重要力量。

“上合组织倡导共同、综合、合作、可持续的新安全观,丰富了由中俄两国始创的以结伴而不结盟为核心的新型国家关系,提供了以共同倡导、安全先行、互利协作为特征的新型区域合作模式。”中国社科院上合组织研究中心秘书长孙壮志说。

努力搭建有效安全平台

曾经,中亚地区传统安全与非传统安全问题交织,“三股势力”活动猖獗,毒品贩运和跨国犯罪极为严重。2001年,上合组织首次峰会就签署《打击恐怖主义、分裂主义和极端主义上海公约》,将打击“三股势力”明确列为上合组织的重要任务。上合组织成员国还建立了国防部长、安全会议秘书、公安内务部长等会议机制。

上合组织是最早明确反恐主张的国际组织之一。2004年,上合组织地区反恐机构在塔什干挂牌,成员国开展密切的情报交流。始于2005年的“和平使命”联合军演,迄今已举行10多次,对地区内外的恐怖势力和极端组织形成有力震慑。上合组织的安全合作还拓展到网络信息、能源、生态、金融等方面。

“从上合组织践行的新安全观、搭建的安全平台、为区域合作提供的安全保障等多角度观察,上合组织的安全合作取得了丰硕成果,为地区国家的合作共赢创造了良好环境,为构建人类命运共同体提供了示范和样板。”孙壮志说。

提升区域经济合作水平

透过几个侧面,可以观照上合组织日益紧密的经济合作。

2017年6月,装载机机械装备、轮胎橡胶、家电等产品的首个中欧(青岛)国际班列在中铁集装箱青岛中心站鸣笛出发。该班列从青岛到莫斯科全程7900公里,运行时间比海运节省约30天。

今年前4个月,山东省对俄罗斯、哈萨克斯坦等7个上合组织成员国进出口额达387.4亿元人民币;青岛对7个上合组织成员国进出口额达93.1亿元人民币,其中进口45.5亿元人民币,增长近五成。

截至今年3月底,中国对上合组织成员国各类投资存量约为840亿美元,多个大型能源、矿产和工业制造项目顺利推进。中国在上合组织成员国工程承包累计营业额达到1569亿美元,一批公路、电站、管线工程成为区域示范性项目。

从交通、贸易到投资,一个个地理坐标和经济领域交织构成的发展图景,展示出这个世界上人口最多、地域最广、潜力巨大的综合性区域组织的勃勃生机。

上合组织成员国、观察员国和对话伙伴多为“一带一路”沿线新兴经济体和发展中国家。“上合组织经济合作以前多在双边范畴展开,近年来‘一带一路’建设带动了区域互联互通,深化了多边经济合作,促进从项目到发展战略的全面对接,成果卓著。”中央党校国际战略研究院教授左凤荣说。

“一带一路”建设与欧亚经济联盟建设对接合作取得早期收获;中国与上合组织成员国签署共建“丝绸之路经济带”的合作备忘录……伴随“一带一路”建设深入推进,日益涌现的新机遇为地区经济合作拓展了广阔空间,为谋求共同发展注入了强大动力。

展望青岛峰会,人们相信这将是把政治共识转化为合作成果的又一重要契机,为提升区域经济合作水平进一步夯实基础。

上合组织的成功实践表明,只要各国有意愿、有决心,秉持共商共建共享的全球治理观,就一定能为全球治理体系改革和建设作出新的更大贡献。

上合,青岛准备好了!



▲6月5日,礼仪志愿者练习手势指引。

新华社记者李紫恒摄

6月的青岛,正以全新姿态迎接上合青岛峰会的到来。

靓丽城市会客厅开放

白天,宽敞的城市街道两边,上合组织有关国旗迎风飘扬,身着统一服装的志愿者热情周到;夜间,沿海建筑灯光绚丽,倒影在海面上流光溢彩。靓丽的城市会客厅已经开放。

崂山区集中两个月进行封闭改造,将石老人海水浴场打造成滨海城市客厅。青岛主城区沿海一带,夜景如梦如画,海滨高楼上五颜六色的灯光不断变换。城阳地区是峰会“迎宾第一站”,海内外宾朋从机场口岸出来后,将看到鲜花组合成的上合组织会徽。驶上迎宾大道,左侧鲜花“地毯”上,八个红色篆字“合作共赢、协同发展”赫然入目。

热情期待海内外宾朋

横贯东西的香港中路上,来自青岛大学的志愿者袁梦始终面带微笑,引导游客有序地通过路口。她说:“能为峰会尽点力,非常快乐。”

青岛市精神文明建设委员会办公室督查处处长徐建民介绍,近2万名志愿者已正式上岗,在城市社区、道路和银行、机场、火车站等窗口行业提供城市运行服务保障。

作为本次峰会保障“全链条”的第一关,青岛机场针对全体员工进行涉外礼仪培训,为窗口员工更换新式制服,以良好精神面貌迎接八方来客。

青岛火车站开展骨干人员英语口语培训班,方便为外籍旅客提供引导服务。在青岛北站,铁路职工

陈东放弃休息时间,积极参与北站亮化提升工作,让北站以崭新面貌迎接宾朋。

节俭而不减精彩

6日,上海合作组织青岛峰会新闻中心正式开放,为境内外媒体注册记者提供服务。上海合作组织青岛峰会新闻中心副总指挥侯晓东介绍,“上合青岛峰会新闻中心具有鲜明的特点,处处体现着节俭、环保、创新、科技、特色的理念。”侯晓东说,新闻中心没有新建场地,而是选在独具特色的海尔全球创新模式研究中心,整体建筑时尚、浪漫,独具青岛特色。

据了解,青岛峰会所有场馆以原有建筑改造而成,有关设施的规划设计过程中也提前考虑了后续利用。比如作为主场馆的青岛国际会议中心,会后将转向企业市场化运营,打造市民中心、文体中心、会议中心、城市客厅。

在峰会会场选址、场馆规划设计、装修装饰、文艺演出、艺术创意设计等方面,青岛市精心谋划、精雕细琢,将中华文化、“一带一路”倡议、山东和青岛特色等元素巧妙融入其中。会场所在地是青岛“山海城湾”融为一体的标志性景观,主场馆外形设计寓意“腾飞筑梦、扬帆领航”。

青岛市委相关负责人说,青岛把筹办工作与改善城市环境、提高城市建设管理水平相结合。坚持精打细算,强化后续利用,实现精彩筹办和节俭筹办有机统一。

啤酒之城、浪漫之都、活力之城……青岛,正以更加时尚的面貌,期待海内外宾朋

(记者席敏、苏万明、张旭东)

据新华社青岛6月6日电

四海一家亲 共圆中国梦

戊戌年世界华人炎帝故里寻根节将于6月9日在随州举行

农历四月廿六,华夏人文始祖炎帝神农华诞。悠悠华夏文明史,烈山脚下是源头。

每年这一天,海内外炎黄子孙齐聚湖北随州烈山脚下,拜谒始祖,祈福中华。

今年6月9日,又逢农历四月廿六,戊戌年世界华人炎帝故里寻根节开幕式暨拜谒炎帝神农大典,将在随州盛大开幕。

缅怀始祖,连起同胞骨肉亲情,四海一家亲;慎终追远,缔结炎黄一脉心手相牵,共圆中国梦。

今年寻根节将继续沿用“四海一家亲、共圆中国梦”的

主题,包括开幕式暨拜谒炎帝神农大典、经贸洽谈会、炎帝神农文化庙会等一系列主体活动,既庄重宏大又丰富多彩。

今年寻根节由国务院台湾事务办公室、中国文学艺术界联合会、中华全国归国华侨联合会、中华炎黄文化研究会、湖北省人民政府联合主办,由湖北省文化厅、湖北省炎黄文化研究会、随州市人民政府承办。

戊戌年炎帝故里寻根节精心策划、精细实施、精彩呈现,力争把寻根节办成海内外华人共享的文化盛会、共同的精神洗礼。

十年寻根节 恒久心家园

自2009年以来,世界华人炎帝故里寻根节已在随州连续成功举办九年,今年是第十个年头。

十年来,寻根节产生了广泛而深远的影响,其意义早已超越了“寻根”与“拜谒”本身,不仅极大地连起全球炎黄子孙“血浓于水”的骨肉亲情,而且升华为中华民族伟大复兴“中国梦”的讴歌与礼赞、祈愿与宣言,同时也有力地推动了随州乃至湖北的经济社会发展。

十年来,在国家的高度重视下,寻根节已从最初的举办前申报,固化为国家保留举办项目,不再每年申报。“随州神农祭典”项目入选第三批国家级非物质文化遗产。

十年来,在省政府和中央有关单位的大力支持下,炎帝故里随州被授予“海峡两岸交流基地”和“中国华侨国际文化交流基地”。

十年来,每年都有大批台湾同胞、华人华侨代表到随州参加寻根节。寻根节对促进海峡两岸以及国际交流,增进中华民族的认同感归属感凝聚力发挥了重要作用。

十年来,寻根节已经成为知名的文化品牌。同时,炎帝故里随州的知名度也不断扩大。越来越多的人知道了随州,记住了随州。

看点一: 展现新成就

今年寻根节将在贵州500米口径球面射电望远镜基地、港珠澳大桥、三峡大坝、复兴号动车组生产基地等重大工程现场,进行圣火采集和传递。这些有代表性的新成就,将唤起炎黄子孙的自豪感和荣誉感,激励每个人为梦想去奋斗。

看点二: 邀请大国工匠

今年的寻根节将邀请一批大国工匠,社会楷模出席。同时,寻根节还将广泛邀请香港、澳门、台湾同胞以及海外华人华侨代表,齐拜炎帝始祖。

看点三: 现场表演编钟乐舞

今年寻根节开幕式上,将首次表演编钟乐舞。同时,将由56位各民族代表共同恭读《颂炎帝文》。当前,各地都在想尽办法吸引人才、引进人才、留住人才,随州也和很多高校建立了良好的合作关系。为推动炎帝文化进入高校,开幕式上将邀请多所高校的大学生们一起演唱《炎帝大歌》,表达青年人对炎帝神农的颂扬和缅怀。

看点四: 全媒体立体推介

今年的寻根节开幕式,将通过中央电视台中文国际频道以及湖北卫视、人民网、新浪网、一点资讯、荆楚网、随州广播电视台等媒体进行现场直播,并积极运用新媒体,面向不同受众,开展全方位、多角度、立体式宣传。同时,寻根节还将依托经贸洽谈会、炎帝神农文化庙会等活动做好推介,不断扩大寻根节影响力。



华祖门



气势恢宏的炎帝神农农像



远眺炎帝神农故里景区